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議 会 運 営 委 員 会 記 録

◇開会日時 平成２５年１２月１６日（月曜日）

午前１１時４６分 開会 午後 １時１９分 閉会

◇開催場所 第２委員会室

◇出席委員

委 員 長 齊 藤 秀 雄 議員 副 委 員 長 吉 田 けさみ 議員

委 員 阿 部 かをる 議員 委 員 待 鳥 美 光 議員

議 長 菅 原 満 議員 副 議 長 栗 原 次 男 議員

委 員 外 議 員 金 井 伸 夫 議員

◇欠席委員 なし

◇出席説明員 なし

◇事務局職員

議会事務局長 冨 澤 勝 広 議会事務局次長 本 間 修

議事課長補佐 平 川 京 子 主 事 小 林 厳

◇本日の会議に付した案件

その他議会運営に関することについて

議会報告会の総括等
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午前１１時４６分 開会

○齊藤秀雄委員長 ただいまから、議会運営委員会を開会します。出席委員数が定足数に達し

ていますので、会議は成立しています。

なお、会議には議長とオブザーバーとして副議長と１名の委員外議員に出席を求めています

ことを報告いたします。

本日の議題は議会報告会の総括等です。

過日行われた全員協議会において、報告会に対する御意見が色々出されました。また、11月

26 日に開催した議会運営委員会で報告会の資料として担当が作成したアンケート結果、記録及

びホームページの掲載案を各会派に持ち帰っていただいています。これらの資料について各会

派の意見をお願いします。

新しい風、待鳥委員。

○待鳥美光委員 いただいた資料の中身に関しては、会派全員で確認をいたしまして、特に意

見等はございません。今後の議会報告会の運営については、何らかの工夫が必要であろうとい

うことで、具体的にこういうふうにしたらよいということは、まだはっきりとは出ていないで

すが、議会としてというところの限界と、その中で、あるところからは個々の責任で発言をす

るという断りをしたうえで、もう少し市民とディスカッションができるような方向もいいのか

なという意見は出ております。

○齊藤秀雄委員長 公明党、阿部委員。

○阿部かをる委員 アンケート結果は、今後参考にしていきたいということでありまして、ホ

ームページへの掲載方法はこれでいいと思います。今後のことでありますが、反省点の中にも

公明党として書かせていただきましたけれども、議会総体で答弁する予算・決算の報告という

形になっていますけれども、個々の数字に関してや、いろんな質問があった時に、十分にその

方が望んでいる回答をするためには、やはり事前に質問事項を来ていただいた方に書いていた

だいて、担当で相談して十分な答えができるように、つまり最初に行った方式でしていけたら

というのが公明党としての考えでございます。会派単独でする議会報告会と、議会全体でする

議会報告会ではそれぞれ特色がございますので、この議会報告会を行っていくということは大

変大切なことだと思っておりますが、その中でどれだけ来ていただいた方に来てよかったと思

える議会報告会にしていけるかということは、今後やはり工夫していく必要があるのではない

かと思っております。あとは個々の反省点を次回にいかしていければと思っております。

以上です。

○齊藤秀雄委員長 日本共産党、吉田委員。

○吉田けさみ委員 ホームページへの掲載案については、これでいいと思っております。

今後の議会報告会のあり方ですけれども、和光市議会基本条例にもあるように、できるだけ

議会の中で、議員がどのような姿勢で委員会審議等に臨んだか、それから、なぜこういう結論
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を出したかということに対して説明責任を果たしていくということで、反対意見・賛成意見は

こうであったというような形で述べていくと、議会内で伯仲した議論がなされてきたのではな

いかという姿にもなってくると思いますので、議会報告会のあり方については考えていく必要

があるのかなと思います。現状のままでいくとするならば、しばらくの間ちょっと休憩して、

もう一度あり方を検討するということも必要なのかなと思っています。

以上です。

○齊藤秀雄委員長 金井議員。

○金井伸夫委員外議員 これからの議会報告会は予算と決算で議題が決められておりますの

で、今後は特に議題を決めずに、できたら市民からの質問に答えるというような形の意見交換

会的なあり方が望ましいかなと思います。そうすることによって、できるだけ市民の参加者を

増やしていくということになるのではないかと思います。ホームページの掲載案については現

状のままで構わないと考えます。

○吉田けさみ副委員長 議事を委員長と交代します。

齊藤委員。

○齊藤秀雄委員 緑風会として申し上げます。

諸々に関しては従前どおりでよろしいかと思いますが、課題は議会報告会の今後という捉え

方をしています。前回５月にやったときに参加者が８名で、今回が11名ということで、非常に

参加者が少ないということです。また、ある程度固定化されたような嫌いもあるということで

す。

緑風会としては１つのアイディアとして、サブタイトルをつけるということです。つまり、

議会報告会はメインタイトルで、メインタイトルはそれで終わって、時間的なゆとりがあれば

サブタイトルとして、各会派からもしくは市民から持ち寄った適切な話題に関して、意見交換

会を持ったらいかがと考えます。何かサブ的なものを含めて議会報告会をするほうが、市民の

関心を呼ぶのではないかというのが緑風会の考えです。

以上です。

○齊藤秀雄委員長 議事を副委員長と交代します。

それではひととおり御意見を賜りました。新たにつけ加えて御意見ございますか。

阿部委員。

○阿部かをる委員 議会報告会に関するさまざまな御意見が各会派からありまして、お聞きす

ると、やはり市民の方にもっと答えられるような議会報告会にという御意見だったかと思いま

すけれども、他市ではどのような形で議会報告会をやっているのか。先進市を議会運営委員会

のメンバー、また全体の議員も交えて視察の機会を設けてみたらどうかということを提案させ

ていただきたいと思います。

○齊藤秀雄委員長 総括ということで皆様から御意見を募りました。

議長。
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○菅原満議長 いろんな意見を全員協議会でいただいて、今回の議会運営委員会でもいただき

ました。これからまた検討されていくということで、各会派からいろいろ御意見が出ましたの

で、今後また検討していただくということですが、参加者がなかなか集まらないということで、

見直したらいいのではないかというような感触を私も受けております。本来、参加者を集める

ことが目的なのか、私自身議会報告会の冒頭で何回も申し上げておりますが、議会が何をやっ

ているのか知っていただくということでお話をしてきました。それと参加者が固定していると

いう点もあるので、参加者に集まっていただくことと議会報告会の内容、その辺を十分整理し

て、各会派で協議して考えていただければと思います。

以上です。

○齊藤秀雄委員長 休憩します。(午前１１時５５分 休憩）

再開します。(午後 １時００分 再開）

新たに御意見ございますか。

阿部委員。

○阿部かをる委員 反省点ということで各会派からということになっておりますけれども、公

明党も出し忘れた時もあるのですが、会派の方も会派でない方も議会報告会の反省点を出され

ていくことを確認したほうがよいと思います。

○齊藤秀雄委員長 ほかに御意見ございますか。

〔「なし」という声あり〕

それでは総括したいと思います。

アンケート結果についてはこのような形で理解したということで、また記録についてもお目

とおしいただき、ホームページ掲載案についても、従来どおりということで、１つだけ時間等

の指摘がございましたけれども、その辺は整合性を高めればよろしいかと思います。

アンケート結果、記録、ホームページ掲載案については以上の形でよろしいでしょうか。

阿部委員。

○阿部かをる委員 ホームページの掲載方法は、この案に対してこれでよいと思ったのですが、

今委員長がおっしゃったのはこの案に対することではないということですか。

○齊藤秀雄委員長 総括ということなので、取り上げた話です。

阿部委員。

○阿部かをる委員 議会報告会の開催に対して相違があったことの指摘に対してのお話です

か。今度議会報告会の開催の予定を載せるページには、夜６時 30分から８時ということを載せ

るという委員長の確認のお話ということでよろしいですか。

○齊藤秀雄委員長 そのとおりです。

それに加えて、他にございますか。３点に関しては御理解いただいたということです。それ

と今後の取り組みに関して、御意見が出ておりますので、それはまた議会運営委員会等でもん

でいって、次回の議会報告会ではいかした形で、いろいろな工夫をしながら取り組んでいきた
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いということで、方向性を確認するという意味合いにとどめておきたいと思います。よろしい

ですか。

〔「はい」という声あり〕

最終的な微調整については、正副議長及び正副議会運営委員長に、一任願う形でよろしいで

しょうか。

〔「はい」という声あり〕

それでは、そのように決定いたしました。

次に進みます。議長から発言があります。

議長。

○菅原満議長 平成 26 年度の議員研修について、一般財団法人自治研修協会が実施している

市町村議会議員政策形成支援セミナーに応募したところ、和光市議会が採択された旨、内定通

知が届きました。正式な採択通知は３月末日にあるとされておりますが、内容は大学教授等の

講演と意見交換で、詳細は当該協会と協議して詰めることとなります。具体的な実施時期は、

６月下旬から７月上旬の予定です。今後決めていくということになります。

次に１月 16 日木曜日の議会運営委員会は３月定例会における施政方針に対する代表質問の

順番等を協議したいと思いますので御承知おきください。よろしくお願いします。

○齊藤秀雄委員長 ただいま議長から発言されましたことについて、よろしいでしょうか。

議長。

○菅原満議長 もう１点でありますけれども、和光市議会としての議員研修会は、平成25年度

は実施をしていない状況でありますが、時期等の日程が合えば、実施の方向で協議をお願いし

たいと思いますので、この点について協議・確認をお願いいたします。

なお、講師等につきましては、時期も時期ですので、若干こちらであたっているところもご

ざいますけれども、御意見をいただければと思います。

また、来年の３月議会の告示が２月下旬になりますので、日程的には厳しい状況になります

けれども、こちらで講師等につきましては内々あたっているところではございますが、御協議

いただければと思います。

○齊藤秀雄委員長 今、議長から発言がありましたとおり、年度内に議員研修会を行いたいと

いうことで、ある程度の下準備は議長で進めているという話でございます。これに関して御意

見を伺いたいと思います。基本的には実行ということでいかざるをえないということだと思い

ます。

阿部委員。

○阿部かをる委員 会派に戻って、講師の方について聞いて、議長にこういう方をということ

でお話すればよろしいですか。

○齊藤秀雄委員長 議長。

○菅原満議長 こちらであたるとなると１月に入ってからになりますので、日程的に調整でき
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るかどうか微妙なものですから、一応こちらで調整できるかどうか、内々あたってはおります。

ただ仮に御提案いただいても、そのとおりになるかどうかはっきりとしたことは申し上げられ

ないという形になります。

それと予算の関係もあります。金額が４万円で交通費が３千円です。

○齊藤秀雄委員長 議長からの説明のとおり、予算が４万円、交通費が３千円、実施時期は年

度内ということです。また、議員研修会の下準備はされているという理解でよろしいですか。

議長。

○菅原満議長 一応内々あたってはいるという状況ですけれども、最終的にどうなるかは金額

と時期がありますのではっきりとしたことは申し上げられません。

○齊藤秀雄委員長 阿部委員。

○阿部かをる委員 以前に庁内の職員の方から、担当所管におけるいろいろな事業等について

教えていただくという機会をシリーズでやったことがありますけれども、例えば今度公営企業

会計になっていくところのさまざまな取り組みとか、そこの点に関して、上下水道部長や担当

所管から取り組みなどを聞くとか、そういうことでしたらすぐにできるのかなと思うんですけ

れども、毎年、会派からこういう方はどうでしょうかということがあって、やっていたと思う

のですけれども、そういう提案でもよろしいでしょうか。

○齊藤秀雄委員長 議長。

○菅原満議長 最終的に予算を使う研修を行わないということで決めたら、阿部委員から御提

案いただいた内容については、執行部側と調整しながら検討していければと思います。

とりあえず、この場では、外部講師を呼んで行うということで話を進めさせていただいて、

庁内の関係については執行部側もございますので、改めてその辺調整していく形になりますの

で、御理解いただきたいと思います。

○齊藤秀雄委員長 阿部委員。

○阿部かをる委員 希望として出させていただきます。

○齊藤秀雄委員長 議員研修会に関してほかに御意見ございますか。議長の報告と阿部委員の

要望でよろしいでしょうか。

議長。

○菅原満議長 外部講師の関係については、時期と予算がありますので、改めて確認してとい

う形で、１月16日の議会運営委員会で改めて報告させていただいて協議していただければと思

いますのでよろしくお願いします。

○齊藤秀雄委員長 議長の発言のとおり、来年１月16日に正式な決定報告があろうかと思いま

す。そのように御理解ください。

それ以外に御意見ございますか。

阿部委員。

○阿部かをる委員 それ以外ということで確認ですけれども、毎回ではないですが、議会の時
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に委員会の相互傍聴を実施しているわけですが、この委員会の相互傍聴は任意で参加というこ

との自覚でよろしいでしょうか。確認をさせていただきたいと思います。

○齊藤秀雄委員長 休憩します。(午後 １時１２分 休憩）

再開します。(午後 １時１８分 再開）

今の阿部委員の質問に関しては、改革議運におきまして、任意という形で決定をしておりま

すので、御理解ください。

その他、何かございますか。

〔「なし」という声あり〕

なければ、本日の記録及び会議の公開資料は委員長に一任願います。

以上で、議会運営委員会を閉会します。

午後 １時１９分 閉会



和光市議会委員会条例第３０条第１項の規定により、ここに署名する。

委 員 長 齊 藤 秀 雄


